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Bibliotecarii – primii pe lista restructuraților din sectorul bugetar 
 
 
Guvernul pregătește, de mai bine de patru luni, cadrul legal pentru disponibilizarea a 59.000 de 
bugetari. În ședința de guvern de ieri, 30.06.2010, miniștrii au dat, însă, verdicte greu de înțeles și de 
acceptat: peste jumătate dintre concediaţi vor fi din administraţiile locale, în timp ce restul din 
ministerele Administraţiei, Muncii, Educaţiei şi Agriculturii.  
 
Practic, disponibilizații au primit un nume și o identitate, ceea ce face drama restructurării mult mai 
profundă și mai împovărătoare pentru categoriile profesionale direct vizate. Bibliotecarii -  în mod 
abuziv și cu totul inexplicabil - dacă e să ne referim la nivelul salarial precar al acestei bresle – sunt 
primii nominalizați pe lista celor care vor pleca din administrația locală. Paradoxul este cu atât mai 
mare cu cât această categorie profesională ar avea mai degrabă nevoie de protecție socială.  
 
Ce barbarie poate fi oare mai mare decât să mazilești niște oameni care se află deja în 
dificultate, la limita decenței profesionale, financiare și umane, până la urmă? Vă adresez 
această întrebare în numele Asociației Naționale a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din 
România - ANBPR, în speranța că veți reevalua situația și veți reveni asupra deciziei.  
 
Situația economică tulbure cu care ne confruntăm reclamă aplicarea unor măsuri radicale din partea 
Executivului. Restructurarea aparatului administrativ – obiectiv asumat de Guvern aproape cu 
ostentație - nu poate fi făcută, însă, fără un minim discernământ. Dacă miniștrii dvs. îndreaptă tirul 
concedierilor către biblioteci și bibliotecari, avem mari îndoieli că măsurile de reorganizare pe care 
le propuneți au fundamentarea și justificarea necesare. 

Avem de-a face cu o situație fără precedent în istoria economică modernă a României: destinele a 
aproximativ 54.000 de angajaţi din administraţia locală sunt decise printr-un algoritm matematic 
sec și sfidător: "În urma calculelor făcute, şi avem analiza făcută pe fiecare unitate 
administrativ-teritorială din România, numărul de posturi peste normativ este de 53.432, din 
care număr de posturi peste normativul de bază - deci personal de disponibilizat pentru 
respectarea normativului - 38.666, număr de posturi peste normativ evidenţa persoanelor - 
4.070, număr de posturi peste normativ la Poliţia Comunitară - 10.696". Așa sună declarația 
ministrului Administraţiei şi Internelor, Vasile Blaga, ce invocă textul OUG de modificare a Legii 
finanţelor publice locale, adoptată în ședința de miercuri, 30.06.2010.  

Vă întreb, Domnule Prim-Ministru, la ce bun aceste normative, dacă Executivul însuși 
încurajează „punerea lor între paranteze”? Și când spun asta mă refer la o altă declarație 
stupefiantă a ministrului Vasile Blaga, care recomanda, tot ieri, autorităţilor locale să facă „derogare 
de la o serie de acte normative: Legea bibliotecilor (Legea 334/2002), Legea cu privire la 
promovarea strategiilor de management de proiect ale unităţilor administrativ-teritoriale 
judeţene şi locale şi Legea 218/2002 privind organizarea Poliţiei.”  



Legea Bibliotecilor nr. 334/2002 stabilește foarte clar regulile de normare a personalului bibliotecar 
în raport cu populația deservită. Faptul că se dispune abrogarea acestor norme reprezintă o sfidare la 
adresa breslei și o încălcare gravă a drepturilor comunității bibliotecare.  

OUG privind epurarea aparatului administrativ va intra în vigoare la 3 zile de la publicarea în 
Monitorul Oficial. În termen de 40 de zile de la momentul publicării, primarii şi preşedinţii Consiliilor 
judeţene au obligativitatea de a prezenta organigramele redimensionate, care să permită Executivului 
economisirea a peste 1,5 miliarde de lei. 

ANBPR face apel la inteligența și bunul simț comune pentru a amenda o inechitate socială de 
netolerat. Nicăieri în lumea civilizată politicienii nu dispun, după bunul plac, de soarta unor 
categorii întregi de profesioniști. Tehnic, putem înțelege că aveți nevoie de economii 
substanțiale la bugetul de stat (o scădere a cheltuielilor de personal cu 29,1%, prin reducerea 
personalului cu 27,2%). Practic, însă, dezaprobăm cu tărie maniera discreționară și abuzivă 
prin care faceți inoperabile legile menite să garanteze însăși funcționarea aparatului 
administrativ.  

Bibliotecile publice din România sunt frecventate anual de cca 11% din populația țării, acoperind 
toate palierele de vârstă. Multe dintre aceste biblioteci au o vechime de peste 100 de ani, și, 
surprinzător sau nu, ele nu au fost închise publicului nici chiar în timpul Războiului. În plus, ele 
asigură servicii culturale, educative și de informare cu grad ridicat de interes pentru public și cu un 
important rol social prin gratuitatea și diversitatea ofertei.  

Pentru a avea o măsură reală a importanței Bibliotecii în paradigma comunității românești actuale, vă 
reamintim că sistemul public de biblioteci din România se află în plin proces de implementare a 
Programului Național BIBLIONET - lumea în biblioteca mea. Acest program, finanțat de Fundația 
Bill & Melinda Gates, este cea mai importantă investiție străină pentru facilitarea accesului public la 
Internet din România, cu o valoare totală de 26,9 milioane de dolari. Prin intermediul BIBLIONET, 
peste 1.600 de biblioteci publice din România vor primi calculatoare pentru accesul publicului la 
Internet, printr-un proces de selecție competitivă, și peste 3.000 de bibliotecari vor participa la cursuri 
de formare pentru a putea utiliza la maximum potențialul noilor resurse tehnologice, în beneficiul 
comunității. 

În acest context, ne simțim obligați să vă semnalăm că, prin măsurile pe care le dispuneți, riscați să 
compromiteți sau să trimiteți în derizoriu un proiect de mare anvergură, în care Biblioteca și 
bibliotecarii au un rol esențial și inseparabil.  

În susținerea bibliotecarilor pe care îi reprezintă, ANBPR consideră legitim să întreprindă orice 
demers public de sensibilizare și lobby în vederea ameliorării efectelor disponibilizărilor anunțate de 
către Guvern.  

Sperăm ca, prin medierea dvs., bibliotecile publice să beneficieze de un tratament adecvat 
răspunderii pe care o au în societate, iar bibliotecarii să poată duce mai departe misiunea socială şi 
culturală pe care o au de îndeplinit.  

Cu dorința unui dialog real și constructiv cu Dvs. și Executivul pe care îl conduceți, Vă rog să primiți 
expresia înaltei mele consideraţii. 
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